

每一座城,都有属于自己的记忆。济南这座老城,它的记忆里藏着什么呢?用心感受城市生活,用文学语言打开一座城!今天,由齐鲁晚报·齐鲁壹点文娱副刊中心和壹点号事业部共同打造的读城记推出"读济南"第二期,让我们跟随壹点号作者的笔触,寻找那些隐匿于青石古巷中的烟火气息,探访那些伴随着岁月汩汩流淌的鲜活故事…… 壹点稿件统筹 秦娟 周静

老济南冬天的滋味儿似

□段临春(壹点号:春江月明)

老济南人有"猫冬"的习惯,天冷之前,储备下吃的烧的。大冷天,除了上班上学,没事就"猫"在家里,一家人围着炉子烤火,说说笑笑的,倒也其乐融融。

一进腊月门儿,天寒地冻 街上冷冷清清,缺少了往日的 色彩和生气,像一幅凝固的黑 白照片。胡同里没有了孩子们 的打闹戏谑,静得出奇,偶尔传 来串胡同小贩的叫卖声。穿过 老屋斑驳的墙壁伸出的烟筒, 冒着燃烧未尽的黑烟,还有劣 质煤呛鼻子的气味。讲究点儿 的人,外出都戴着口罩,回家后 口罩上留下两个圆圆的黑渍 在寒冷的冬天,常有寂寞的孤 独感,独自立在窗前,看梧桐树 上的寒鸦。家里的窗户是有窗 棂的老式木窗,天热时可以打 开,用木棍儿支起。冬天,母亲 会买来几张白色的粉莲纸,把 窗糊得严严实实。为了看到外 面的世界,我把墙上挂的镜框 拆散,把镜框的玻璃用小铁钉 固定到木窗上,这样就能透过 玻璃,看到窗外的光景。这是我 小时候做的最为得意的一件 事,尽管因为损坏了镜框,受到 父亲的训斥。

"大同煤"虽好烧,但不能 封火,夜间炉火熄灭后,屋里还 是冰冷。好在有母亲灌的热水 烫壶和厚厚的棉被,陪我度过 了一个个寒冷的冬夜。我和弟 弟妹妹,像是怕冷的小猫,蜷缩 在温暖的被窝里, 听见母亲喊 我们起床。睡眼惺忪中,突然嗅 到浓浓的枣粥味,立即想起昨 晚母亲说"明天是腊八节,给你们熬腊八粥喝"。母亲起得很 早,生着炉子,把昨晚泡好的豇 豆、花生、大枣、莲子和栗子,加 入锅中,再加粳米和糯米,还加 入了橘皮,一大锅"腊八粥"在 火上已经煮熟,热腾腾地冒着 气泡。趁熬粥的空闲,母亲又把 我们的棉袄、棉裤拿到烟筒上 焐热。喝"腊八粥"是济南人的 习俗,图的是一个吉利。"腊八 那天,千佛山的寺庙施粥,城里 的几家粥铺也做"腊八粥",有 钱没钱都能喝上一碗热粥。

喝了"腊八粥",浑身暖和, 背起母亲缝制的书包去学校。 沿芙蓉街由南往北走,路边是, 沿街还堆成了雪人。积雪冒冒 出热腾腾的水汽,整条街浸润 我上学的芙蓉街小学原先 是一座文庙。上课的教室是是 大的庙堂,里面还有两座赑屃 驮着的石碑。教室里只有好些, 炉子取暖,坐在前排的还好些, 坐在后面的同学冻得直跺脚。



摄影:王虎(壹点号:空瞳视界)

过了"腊八"就是年。晚饭后,母亲一边剥着泡"腊八醋"的蒜头,一边唠叨着过年的事儿。四两酒下肚,父亲已经昏昏欲睡,只是不住地点着头。

行遍芙蓉未遇花开

□梁利(壹点号:作伴结庐)

饭毕。马蹄钟正指向十点二十过一分,望一 眼窗外,湛蓝的天,和煦的阳光,有些许风动。

已迈入小寒时节,北方的天气愈发干冷。着过膝羽绒服,仍然觉得冷风沿着裤腿的缝隙,侵蚀着我的肌肤。在这个季节,若是有一场纷纷扬扬的雪,把整个世界都装进无边无尽的迷蒙和惆怅之中,该是多美。

前不久她留言:"忙碌了整个冬季,一月,期盼一场远行。""我在泉城芙蓉街等你。"看到信息后,速速回复她。"你在,那我就不去了。"一个调皮的表情,尽显她的个性。

修缮完毕的芙蓉街,南起泉城路,北至西花墙子街南口,依然和从前一样,人头攒动,把至西花攘攘,如果说"四面荷花三面柳、一城山色水水。那么"家家泉水、声垂杨"就是芙蓉街及其周围的真实描述过声条古街由石板铺砌,大小字号、作坊分远过岩水。一层雾。石板路上飘着薄步于仙境之中,透过石家一个,是水水。两个人似乎漫步于仙境之中,透过石家气、大水。有见下面潺潺流淌着的泉水。军倾、暖的泉水遇寒人声。

路过21号门牌,那是一家鲁绣馆,里面住着一位阿姨。和街上其他的商家不同,阿姨还保留着最原始的经营方式。她坐在院子里的马扎上,不吆喝,不焦躁,经常戴着一副老花镜,坐在那里一边刺绣,一边对着眼前流淌的泉水发呆。

上次来这里,还是去年十月中旬,阿姨推荐说若是送给爱着的人,应该送她一方手帕才是,代表了纯美的爱情。最后精挑细选一方绣着兰花的手帕,另在手帕的左下角让阿姨绣了一个"思"字。

见我入内,阿姨抬起头,"小伙子,来了,看下有喜欢的随便挑选一下。"然后继续安静地忙碌着她手中的刺绣。我深知这些非遗文化传承的小物件,是她的最爱。若是她来,肯定会路过

这里的。也许是节令未到,芙蓉未开。

继续前行,便是芙蓉街69号芙蓉泉所在地, 芙蓉泉位于一长10米、宽5米左右的石砌长方水池,中间横跨一小石桥,北侧有花岗石栏杆,南壁竖一碑,上镌著名书法家魏启后先生"芙蓉泉"三个潇洒飘逸的大字。

记得那年那月的那一日,也是沿着这条巷子,也是走到这个位置,然后同时举起手指着牌匾说到,"看,关帝庙……"我们彼此微微一笑。

"老屋苍苔半亩居,石粱浮动上游鱼。一池 新绿芙蓉水,矮几花阴坐著书。"清代诗人。董芸 写的《芙蓉泉寓居》,准确描岩,进取,流入 写客,不知赋诗于芙蓉仿雅。其实,从清朝到底 天葵传,雅。其繁华的地方,流民 天葵传,雅。其繁华的地方,流民 天葵街就已经是是了人大院。只是,繁华的地 关是是蒙门大院。只是,繁华说,就 是一个大大多数游写以是,聚华烟 新可以是是一个大大多数游写以是,聚华烟 一个个路,一个一个路 是,中是各色小吃的香味,耳中是各路小贩 后,鼻中是各色小吃的香味,耳中是各路小贩

但这吆喝的热闹是轻松的,是市井的,是锅碗瓢勺叮叮当当的热闹。

日复一日,年复一年,风传佳讯,你说,元旦 过后的某一天,会在芙蓉街等我。

>>

泉边漫步

□段曙光(壹点号:曙光)

居住大明湖畔多年,我深知泉边知春最早,于是,临时起意去一路之隔的五龙潭。其实,泉城处处藏春色,春日融融的时节,何处不是花香满径。

从趵突泉北门下车,古朴精美的高大牌坊 上,鎏金大字"五龙潭"赫然醒目,不知聚拢了松 少游人目光。五龙潭公园内的五龙潭泉群与趵水 景精华,又不见局促。园内的五龙潭泉群与趵峁 泉、黑虎泉、珍珠泉泉群,一衣带水,汇成的 河、大明湖,使济南成为中国北方最柔软的一个 过客。五龙潭水面宽阔,看似平静,潭边建筑地 大水面宽阔,看似平静,潭边建至沙滩,隐藏着太多的奥秘与谜团。元代,潭边建驻迹,只 曾上锋锋作响。

五龙潭以形态各异的自然石驳岸,清澈的泉池里,一串串珍珠般的水泡,一粒接着一粒往上冒。水面清明如镜,泛着道道波纹,闪着蓝盈盈的光,水中景物倒影亦真亦幻,让人目光无法收拢。

穿梭于若断若续的人流中,我不介意身边的嘈杂。"龙潭观鱼"久负盛名,潭中锦鲤成群结队,岸边游人喂鱼观鱼,这幅人鱼相亲的画面,让人缠绵。潭北岸,凌霄攀上了石壁,藤蔓依附着古亭,一块自然石上,孔孚先生的诗"鞠一捧清泉,洗一洗眼睛,心也绿了!"惜墨如金,却把赏泉的心境写得如此生动。

袅袅泉水茶香,从茶社氤氲而出,沁人心脾。约几个谈得来的好友,临泉品茗,豪情畅谈;打一桶泉水,回家煮一壶清茶,倒也雅致。"得月亭"旁,树荫下藏着一泉。乾隆年间,学者桂馥建

"潭西精舍"时掘出此泉,取名"第七十三泉"。如今,"精舍"旧址上建的园中园,被辟为"武中奇书法篆刻作品展览馆"。

我是一个容易被生活细节感动的人。展馆旁,几位喜欢在楚河汉界厮杀的棋痴,围坐石桌对弈,他们是来找乐子的,自然不会有莫名的心累。世间最令人艳羡的事,莫过于年逾古稀时,依旧可以牵着彼此的手。一对白发老人扶掖而行,脸上的笑容像春风一样和煦,爱火在黄昏燃烧同样象热。

风雅别致的"双亭游廊",建在清流潺潺之上。回马泉、古温泉等泉分布周边,泉声叮咚入耳。"泉水亭榭依旧,故人不知何处?"旧时,这里曾建"漪园",红色门窗二层小楼,记载着一段凄凄风雨中的历史,也留给人们意味深长的思考。历史是一面镜子,小楼南侧,新建的"中共山东早期历史纪念馆"穿越历史风云,激励人们在筑梦路上稳健前行。

古时,这一带溪流交错,长年水流不息,街因此得名东流水街。众泉之中,月牙泉是济南水位最高的泉,丰水期,泉水从池中蘑菇石顶部倾泻而下,泉水击石,水花飞溅,激荡出清脆悦耳的水声,呈现"月牙飞瀑"景观,蔚为壮

在青史留名的历史人物中,秦琼这个名字,在同乡济南人心中有着独特的分量。他与五龙潭的传说,虽有点太过牵强,却流传千年,并由之引发出一系列故事。祠内,全园独一株湖北海棠,在众香国里傲视群芳。秦琼塑像眼神透着逼人的锐气,铮铮铁骨,好一个大将风范。兵器陈设、"忠义千秋"匾额等,使人感觉尚武之风扑面而来,一脚踏进兵剑相击的历史旋涡里。

人,不可能挽留住季节,花开花落中,生活 还在步步前行。